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ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА ПРИРОДНОГО КАПІТАЛУ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
ЗБЕРЕЖЕННЯ ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА

У статті розроблено методичні аспекти формування облікової політики елементів природного капіталу 
як основи визначення внеску бізнесу в досягнення цілей екологічного складника сталого розвитку. Згруповано в 
чотири групи принципи облікової політики природного капіталу. Запропоновано під час формування Наказу про 
облікову політику на підприємстві харчової промисловості впровадити пункт «Екологічно орієнтована діяль-
ність». Обґрунтовано, що в розпорядчому документі про облікову політику підприємства харчової галузі мають 
наводитися методи оцінки вибуття запасів; облік транспортно-заготівельних витрат; метод амортизації 
основних засобів природоохоронного призначення та нематеріальних активів; періодичність та об’єкти про-
ведення інвентаризації. Визначено процедурні питання облікової політики.
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Постановка проблеми. Основою ефектив-
ності бухгалтерської практики опрацювання 
інформації про природний капітал є використання 
загальних рамок, стандартних визначень, спіль-
ної мови та повторюваних процесів. Хоча такі 
рамкові процеси добре стандартизовані стосовно 
фінансового обліку, облік природного капіталу 
з’явився порівняно недавно і його процеси все ще 
розвиваються як у державному, так і в приватному 
секторі [1].

Що стосується обліку природного капіталу 
суб’єктами державного сектору, під час розро-
блення стандартної щодо структури облікової 
системи та принципів обліку природного капі-
талу в Україні слід користуватися Системою 
екологічних та економічних рахунків (SЕЕА), 
затвердженою Статистичним відділом Органі-
зації Об’єднаних Націй [2]. Рекомендації SEEA 
забезпечують засоби організації збору даних про 
природний капітал послідовно та порівняно, що 
дає змогу фіксувати та аналізувати економічний 
внесок природного капіталу й екологічні наслідки 
економічної діяльності країн світу.

У приватному секторі у 2016 р. розроблення 
стандартних рамок для інтеграції природного капі-
талу у прийняття бізнес-рішень шляхом оцінки 
природного капіталу ініціювала Коаліція природ-
ного капіталу шляхом підготовки Протоколу про 
природний капітал [3]. Даний протокол викорис-
товується для отримання надійної, достовірної 
та корисної інформації про будь-який прямий та 
опосередкований вплив бізнесу на природний 
капітал або про будь-які залежності бізнес-серед-
овища від змін у стані природного капіталу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Поняття «облікова політика» та її елементи 
досліджують у великій кількості наукових робіт 

як вітчизняні, так і зарубіжні автори, зокрема: 
Л. Алборов, В. Астахов, Т. Барановська, І. Біло-
усов, Ф. Бутинець, П. Житний, Н. Кондраков, 
М. Кутер, Н. Малюга, Л. Ловінська, С. Ніколаєва, 
О. Петрук, В. Швець, Л. Шнейдман та ін.

Необхідність та переваги формування обліко-
вої політики підприємства з урахуванням еколо-
гічних питань та стратегії підприємства обґрун-
товують О.В. Руденко та О.М. Кондратюк [4]. 
Розкриттю сутності обліку екологічних витрат в 
умовах концепції сталого розвитку, створенню 
системи екологічних витрат та обґрунтуванню 
необхідності їх відображення в обліковій полі-
тиці вітчизняних підприємств присвячено праці 
М.І. Совик [5]. 

Незважаючи на значні досягнення світової 
спільноти в питаннях розроблення глобального 
стандарту обліку корпоративного природного 
капіталу, загальноприйнятих рекомендацій доте-
пер не існує. Розроблення методології облікового 
відображення формується як у межах корпора-
тивного сектору, так і через уряди країн. Так, у 
2015 р. Комітет із природного капіталу Сполуче-
ного Королівства створив рекомендації, за допо-
могою яких корпорації та власники земельних 
ділянок можуть у грошовому вимірнику оцінити 
активи та зобов’язання з природного капіталу та 
представляти їх у вигляді балансу. 

Італійський фонд ЕНІ імені Енріко Маттеї 
(Fondazione Eni Enrico Mattei – FЕЕМ) розробив 
методику інтегрованого екологічного обліку, яка 
включає в себе екологічну політику підприємства, 
систему екологічного менеджменту та здатна 
нагромаджувати й обробляти дані, отримані в 
процесі аудиту і моніторингу діяльності підпри-
ємства та уможливлює визначення цілей поточ-
ного оперативного управління компанією [6].
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В Україні таких рекомендацій або стандарту 
з оцінки та обліку природного капіталу не існує, 
внаслідок чого питання обліку та відображення 
у звітності елементів природного капіталу та 
впливу на нього бізнес-процесів підприємства 
мають регламентуватися внутрішнім документом 
підприємства з організації обліку, а саме обліко-
вою політикою. 

Мета статті полягає у розробленні методич-
них аспектів формування облікової політики еле-
ментів природного капіталу як основи визначення 
внеску бізнесу в досягнення цілей екологічного 
складника сталого розвитку. 

Виклад основного матеріалу. В умовах сут-
тєвого зростання антропогенного впливу на при-
роду одним із найадекватніших та ефективних 
способів вирішення проблеми взаємодії суб’єктів 
господарювання та всієї економіки з навколишнім 
середовищем є запровадження обліку елементів 
природного капіталу на підприємствах харчової 
галузі України, оскільки, як цілком слушно зазна-
чає О.І. Гриценко, традиційна система бухгалтер-
ського обліку не є придатною для адекватного 
врахування екологічних впливів підприємства і 
виконання функцій екологічно свідомого управ-
ління й контролю [7, c. 680]. Аналогічну думку 
має і М. Лепетан, яка зазначає, що діюча система 
бухгалтерського обліку не забезпечує достатнього 
системного відображення впливу суб’єктів госпо-
дарювання на довкілля [8, c. 48]. Це передбачає 
налагодження якісно нової обліково-аналітичної 
системи, фундаментом якої є облікова політика.

Відповідно до Закону України «Про бухгал-
терський облік та фінансову звітність», облікова 
політика – це сукупність принципів, методів і 
процедур, що використовуються підприємством 
для ведення бухгалтерського обліку, складання та 
подання фінансової звітності [9]. Ступінь свободи 
підприємства у формуванні облікової політики 
обмежений державною регламентацією бухгал-
терського обліку, яка визначена переліком мето-
дик і облікових процедур, що необхідно для того, 
щоб держава могла контролювати податки до 
бюджету, але серед них припустимі альтернативні 
варіанти. Іноді нормативні документи взагалі не 
містять конкретних рекомендацій щодо правил 
обліку окремих фактів господарського життя. 
Якщо система не встановлює спосіб ведення бух-
галтерського обліку з конкретного питання, то під 
час формування облікової політики підприємство 
самостійно розробляє відповідний спосіб вихо-
дячи з чинних положень [10].

Облікова політика, застосовуючи певні мето-
дики збору й обробки даних, має забезпечити 
потреби менеджменту в достатній оперативній, 
релевантній інформації для прийняття зважених 
управлінських рішень. За твердженням А. Райса 
та М. Вардона, облікова політика природного 

капіталу має відповідати десяти основним прин-
ципам, які науковці систематизують за чотирма 
групами (всебічність, цілеспрямованість, надій-
ність, сучасність) [11, c. 89]. Як бачимо, до пер-
шої групи слід відносити принципи, які відпо-
відають за всебічність подання інформації про 
природний капітал в обліку та звітності компа-
нії, а саме:

інклюзивність – визнання різноманітних заці-
кавлених сторін, реагуючи на їхні інформаційні 
запити, поважаючи їхні цінності та використову-
ючи відповідні засоби взаємодії;

колаборативність – комунікація між виробни-
ками інформаційних ресурсів у системі обліку 
природного капіталу та їх користувачами для 
аналізу ефективності політики управління при-
родним капіталом підприємства з метою налаго-
дження взаєморозуміння, довіри та здатності пра-
цювати разом;

холістичність – застосування всебічного, бага-
топрофільного/міждисциплінарного підходу до 
економічних та екологічних аспектів природного 
капіталу та їх складних зв’язків із політикою та 
практикою.

Принципи другої групи забезпечують ціле-
спрямованість усіх положень облікової політики. 
До них слід відносити:

орієнтованість на управлінське рішення –  
надання відповідної та своєчасної інформації з 
метою розроблення показників для аналізу ефек-
тивності політики вдосконалення та реалізації 
рішень за наслідками використання природного 
капіталу або впливу на нього;

орієнтованість на попит – надання інформації, 
яка фактично вимагається або потрібна керівни-
кам рішень на конкретних рівнях управління.

Третя група принципів відповідає за надійність 
результатів обліку природного капіталу шляхом 
забезпечення їх транспарентності, відкритості та 
надійності. Дія цих принципів в обліковій полі-
тиці проявляється у такому:

транспарентність та відкритість – залучення 
та заохочення громадськості до використання 
результатів обліку природного капіталу з чітким 
оприлюдненням їх інтерпретації, включаючи 
застосовані, згідно з обліковою політикою, обме-
ження джерел даних, методів та/або засобів опри-
люднення;

надійність – спостереження, оцінка, система-
тизація та узагальнення даних з усіх доступних 
джерел із застосуванням об’єктивних та послідов-
них методичних прийомів.

Принципи четвертої групи (стійкість, постійне 
вдосконалення, вбудованість) сприяють під-
тримці адекватності облікової політики вимогам 
часу через:

стійкість – створення якомога більших часо-
вих рядів даних за умов достатніх, передбачува-
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них часових ресурсів та постійного застосування 
вибраних методичних прийомів; 

постійне вдосконалення – організація постій-
ного навчання, орієнтованого на взаємодію 
виробників обліково-аналітичних ресурсів та 
користувачів, перманентне тестування нових 
підходів та розвиток систем кращого управління 
невизначеністю, прийняття інновацій та нових 
можливостей;

вбудованість – процедури обліку та аналізу 
природного капіталу стають частиною механізмів 
не лише бізнесу, а й уряду країни. Вони мають 
сприяти нарощуванню потенціалу, вдоскона-
ленню інституційної інтеграції для сталого роз-
витку та включення обліку природного капіталу 
в процедури та механізми підтримки прийняття 
рішень на всіх рівнях управління.

Облікова політика фактично покликана інте-
грувати економічну (як внутрішнього, так і 
зовнішнього характеру), соціальну та екологічну 
політики підприємства в єдиний інформаційний 
простір для прийняття рішень, що забезпечать 
стійкий розвиток підприємства та приріст вартості 
на кожному з його життєвих циклів [12, с. 224]. 
Тому під час формування Наказу про облікову 
політику на підприємстві харчової промисловості 
необхідно впровадити пункт «Екологічно орієнто-
вана діяльність», під час наповнення якого треба 
враховувати інтереси всіх зацікавлених сторін 
(власників суб’єкта господарювання, працівни-
ків, контрагентів, суспільства, держави у цілому), 
дотримуючись перелічених вище принципів, та 
розкривати основні методи оцінки та обліку при-
родного капіталу. Методи, які повинні наводи-
тися в Наказі про облікову політику, перелічені 
та детально описані в Методичних рекоменда-
ціях щодо облікової політики підприємства [13]. 
Проте такий специфічний об’єкт бухгалтерського 
обліку, як природний капітал, потребує адапта-
ції загальноприйнятих методів для достовірного 
відображення інформації про нього в обліково-
аналітичній системі та звітності, що має досяга-
тися розкриттям їх в обліковій політиці.

У розпорядчому документі про облікову полі-
тику підприємства харчової галузі мають наводи-
тися методи оцінки вибуття запасів. До складників 
природного капіталу в групі «виробничі запаси» 
на підприємствах харчової галузі може входити 
сировина рослинного та тваринного походження, 
яка використовується у виробництві екологічно 
чистих продуктів. Оскільки час реалізації про-
дукції природного походження обмежений, бо 
існує ймовірність швидкого псування запасів, в 
обліковій політиці доцільно вибирати метод собі-
вартості перших за часом надходження запасів 
(ФІФО). Це пов’язано з тим, що запаси, які надій-
шли першими, реалізуються у першу чергу, тому 
для унеможливлення маніпулювання даними у 

бік штучного завищення або заниження вартості 
запасів, доцільно їх списувати відповідно до тер-
мінів реалізації.

Вартісна оцінка виробничих запасів включає 
також облік транспортно-заготівельних витрат 
(ТЗВ), які, згідно з П(С)БО 9 «Запаси», можуть 
включатися або до собівартості придбаних запа-
сів, або загальною сумою на окремому субрахунку 
рахунків обліку запасів [14]. Якщо на підприєм-
стві харчової галузі основним видом діяльності 
є виробництво екологічної продукції, то узагаль-
нюватися сума транспортно-заготівельних витрат 
може на окремому субрахунку (закріплюється в 
робочому плані рахунків) та розподілятися вихо-
дячи з вартісних характеристик запасів, що вибули 
за місяць. Якщо ж виробництво екологічної про-
дукції є лише допоміжним видом діяльності, то 
ТЗВ доцільно включати в первісну вартість запа-
сів під час їх оприбуткування та вибирати цей 
метод розподілу в обліковій політиці, що дасть 
змогу більш точно визначити вартість виробни-
чих запасів, яких вони безпосередньо стосуються.

Важливим елементом облікової політики при-
родного капіталу є вибір методу амортизації осно-
вних засобів природоохоронного призначення та 
нематеріальних активів (прав користування при-
родними ресурсами). Відповідно до ст. 48 Закону 
України «Про охорону навколишнього природного 
середовища», в Україні здійснюється стимулювання 
раціонального використання природних ресурсів, 
охорони навколишнього природного середовища 
шляхом установлення підвищених норм аморти-
зації основних виробничих природоохоронних 
фондів [15]. Таким чином, відповідно до Закону, в 
обліковій політиці доцільно вибирати прискорені 
методи амортизації необоротних активів природо-
охоронного призначення, а саме метод зменшення 
залишкової вартості, метод прискореного змен-
шення залишкової вартості чи кумулятивний метод.

Ще одним питанням, яке має розкриватися в 
методичному розділі облікової політики відносно 
природного капіталу, є періодичність та об’єкти 
проведення інвентаризації. Інвентаризація при-
родного капіталу є необхідною для комплексної 
оцінки об’єктів, планування невиснажливого еко-
логічного виробництва, сприятиме визначенню 
допустимих навантажень на елементи природного 
капіталу. При цьому якщо на підприємстві хар-
чової галузі з урахуванням технологічного про-
цесу та його особливостей утворюються викиди 
забруднюючих речовин в атмосферу незалежно 
від відомчого підпорядкування і форм власності, 
згідно з Наказом Міністерства охорони навколиш-
нього природного середовища та ядерної безпеки 
України від 10.02.1995 № 7 затверджено Інструк-
цію про зміст та порядок складання звіту про про-
ведення інвентаризації викидів забруднюючих 
речовин на підприємстві, яка містить у собі мето-
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дичні вказівки щодо змісту та оформлення необ-
хідних документів для створення звіту з інвента-
ризації викидів забруднюючих речовин. Вимоги 
цієї Інструкції мають ураховуватися під час фор-
мування облікової політики.

Для раціональної організації обліку природ-
ного капіталу на підприємствах харчової галузі 
під час визначення процедурних питань облікової 
політики необхідно: 

1. Включити в наказ «Про облікову політику» 
аспекти, що стосуються обліку природного капі-
талу, а саме: види, джерела їх формування та обсяг 
екологічних активів, капіталу, зобов’язань, дохо-
дів та витрат; документи, призначені для фіксації 
та узагальнення інформації про екологічні аспекти 
діяльності підприємства; класифікатор основних 
видів операцій щодо руху екологічних активів, 
капіталу та зобов’язань; порядок формування та 
використання коштів на природоохоронну діяль-
ність; перелік осіб, відповідальних за облікове 
відображення екологічних аспектів бізнесу; про-
цедури поточного контролю над формуванням і 
використанням коштів на природоохоронну діяль-
ність та екологічне виробництво; порядок прове-
дення інвентаризації відходів і стану екологічних 
зобов’язань, у тому числі зі сплати екологічних 
податку; склад та зміст внутрішньої звітності 
щодо екологічних аспектів бізнесу. 

2. Розробити робочий план рахунків обліку 
природного капіталу та форми відповідних пер-
винних документів. 

3. Сформувати графіки документообігу опера-
цій з обліку екологічних аспектів бізнесу.

4. Описати порядок організації матеріальної 
відповідальності за порушення екологічних норм.

5. Визначити порядок ведення управлінського 
обліку та формування екологічної звітності.

Висновки. Облікова політика має розроблятися 
відповідно до основних соціальних, економічних 
та екологічних інтересів підприємства, регіону і 
держави, забезпечувати захист прав та інтересів 
власників бізнесу та суспільства. З метою органі-
зації обліку природного капіталу доцільно скласти 
на підприємстві чіткий та деталізований типовий 
класифікатор активів, капіталу, зобов’язань, дохо-
дів, витрат та податкових наслідків, пов’язаних з 
екологічними аспектами бізнесу, який ураховува-
тиме специфіку харчової галузі. 

Формування облікової політики підприємства 
за наведеними рекомендаціями дасть змогу відо-
бражати в обліковій системі та різноманітній 
звітності (звіті про управління, про сталий роз-
виток, інтегрованій звітності) елементи природ-
ного капіталу; визначати, планувати, нормувати, 
контролювати й аналізувати витрати на при-
родоохоронну діяльність, відновлення чи під-
тримання біорізноманіття; поглиблено вивчати 
та аналізувати фінансові результати від приро-
доохоронної діяльності, що дасть змогу вчасно 
визначати ефективність природоохоронної 
діяльності підприємства харчової промисловості 
та витрат на неї.
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NATURAL CAPITAL ACCOUNTING POLICY AS AN INSTRUMENT  
OF ENTERPRISE’S ENVIRONMENTAL POTENTIAL MAINTENANCE

It is proved that the most effective way of solving the problem of interaction of economic entities and entire economy 
with environment is the introduction of natural capital elements accounts in the Ukrainian food industry enterprises’ 
accounting cycle. The article deals with methodological aspects of natural capital elements accounting policy forma-
tion as a basis of determining of the business contribution to achieving environmental area of sustainable development 
goals. Achievement of the goal set in the article is carried out with the help of general scientific and special methods 
of research, namely: dialectical approach, analysis and synthesis, systematization and generalization. Natural capital 
accounting principles are systematized by four groups. Principles of the first group (inclusive; collaborative; holistic) 
are responsible for the natural capital information comprehensive presentation in company’s accounts and reports. 
Principles of the second group (decision-centred, demand-led) ensure that all accounting policies are targeted to 
management goals. The third set of principles (transparent, open, credible) is responsible for the reliability of natu-
ral capital accounting results. It is proved that the principles of the fourth group (enduring, continuously improving, 
embedded) contribute to maintaining the adequacy of accounting policies to the requirements of time. It is proposed to 
introduce the item “Environment-oriented activity” to Accounting Policy Order for food industry. It has been proved 
that natural capital needs to be adapted to conventional methods to accurately reflect its information in the account-
ing-analytical and reporting systems that should be achieved by its disclosure in accounting policy. It is substantiated 
that in the regulatory document on the food industry accounting policy the following methods should be specified: 
estimating of stocks disposal; transport and procurement costs accounting method; fixed and intangible environmental 
assets depreciation method; and inventory frequency. Procedure issues of accounting policy have been identified for 
the rational accounting organization of natural capital at food companies.

Key words: natural capital, accounting policy, accounting methods, principles and procedures, methods of inventories 
evaluation, fixed and intangible environmental assets depreciation.
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